
Aufgabe  Würfelspiel 1

Person  A  und  B  vereinbaren folgendes Spiel:
Abwechselnd wird ein Laplace-Würfel geworfen. Gewinner ist, wer zuerst
eine „6” würfelt. A beginnt.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit gewinnt  A  bzw.  B ?
Simulieren Sie das Spiel zuerst: Würfeln Sie abwechselnd für A und B, bis
ein Gewinner feststeht und tragen Sie diesen dann in die Tabelle ein!
Ist das Spiel gerecht?

Gewinner  ( A oder B )
10987654321Nr. des Spiels

Gewinner  ( A oder B )
20191817161514131211Nr. des Spiels

Gewinner  ( A oder B )
30292827262524232221Nr. des Spiels

Gewinner  ( A oder B )
40393837363534333231Nr. des Spiels

Gewinner  ( A oder B )
50494847464544434241Nr. des Spiels

Anzahl der Gewinnspiele A : B :

Erstellen Sie ein Baumdiagramm und berechnen Sie die Wahrscheinlich-
keiten  pA = P(„A  gewinnt”)   und  pB = P(„B gewinnt”).
(Hinweis: Die Berechnung vereinfacht sich, wenn Sie den Zusammenhang zwischen pA und

pB erkennen und   pA + pB = 1  verwenden!)
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Aufgabe  Würfelspiel 2

Die Personen  A , B  und  C  vereinbaren folgendes Spiel:
Abwechselnd wird ein Laplace-Würfel geworfen. Verlierer ist, wer als
erster die Augenzahl des vorangegangenen Wurfes nicht überbieten kann.
Die Wurfreihenfolge lautet:  A, B, C, A, ...
Mit welcher Wahrscheinlichkeit verlieren  A , B  bzw.  C ?
Simulieren Sie das Spiel zuerst: Würfeln Sie abwechselnd für A, B  und  C  
bis ein Verlierer feststeht und tragen Sie diesen dann in die Tabelle ein!

Verlierer  ( A, B oder C)
10987654321Nr. des Spiels

Verlierer ( A, B oder C)
20191817161514131211Nr. des Spiels

Verlierer  ( A, B oder C)
30292827262524232221Nr. des Spiels

Verlierer  ( A, B oder C)
40393837363534333231Nr. des Spiels

Verlierer  ( A, B oder C)
50494847464544434241Nr. des Spiels

Anzahl der Verlustspiele A : B : C :

Erstellen Sie ein (nicht vollständiges) Baumdiagramm und versuchen Sie
herauszubekommen, bei wie vielen Pfaden jeweils  B, C, A, ...  das Spiel
verlieren. Berechnen Sie dann die Wahrscheinlichkeit für die drei Spieler,
das Spiel zu verlieren.

Hinweis: Nur mit einer geeigneten Systematik lässt sich diese schwierige Aufgabe lösen.
Keinesfalls das Diagramm vollständig anfertigen! ( 6 7  = 279936 Pfade !!)
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